

ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

О.О. Гапеева-Сергейчик

МОУВО «Белорусско-Российский университет», Sergeychik79@mail.ru

Экономическая устойчивость – сложное экономическое понятие, определяющее место предприятия как подсистемы в системе более высокого порядка (региональной и межрегиональной). Эффективно действующее предприятие формирует адекватный механизм «роста» системы, что, в свою очередь, повышает потенциал ее самоорганизации, расширяет сферу экономической устойчивости хозяйственной системы [1].

Опыт предприятий, преуспевающих в условиях рыночной конкуренции, убеждает в том, что для их устойчивого развития необходимы гибкость и быстрота реакций на изменения конъюнктуры рынка, повышение конкурентоспособности продукции и производства, высокая инвестиционная активность, ликвидность и финансовая стабильность, широкое использование инновационных факторов саморазвития. Только это позволяет образовать динамически равновесную целостную систему, самостоятельно определяющую свое целенаправленное движение в настоящем и прогнозируемом будущем.

В результате исследования различных аспектов устойчивого экономического развития можно выделить следующие компоненты обеспечения устойчивого экономического развития предприятия:

- 1) Ценовая устойчивость обеспечивает оптимальный механизм ценообразования продукции, который позволяет с наибольшим эффектом планировать устойчивый уровень прибыли.
- 2) Управленческая устойчивость представляет собой способность квалифицированного персонала управлять производством, проводить грамотный маркетинг, анализировать работу предприятия, а также обеспечивает надежное информационное поле для разработки дальнейшей стратегии.
- 3) Финансовая устойчивость характеризует такое состояние финансовых ресурсов, при котором предприятие способно путем эффективного их использования обеспечить: бесперебойный процесс производства и реализации продукции; затраты по расширению и обновлению производства.
- 4) Деловая устойчивость определяется уровнем деловой активности, надежности экономических связей, конкурентным потенциалом предприятия, его долей на рынке сбыта.

5) Производственно-техническая устойчивость представляет собой стабильность производственного цикла предприятия, налаженность его ресурсного обеспечения.

Устойчивое экономическое развитие предприятия зависит от ряда факторов, которые непосредственно определяются положением экономики страны и вызваны объективными условиями.

Факторы, способствующие устойчивому экономическому развитию предприятия, можно разделить на шесть больших групп:

- ресурсные;
- производственные;
- мотивационные;
- структурные;
- рыночные;
- институциональные [2].

Каждая из выделенных групп включает несколько факторов, перечень которых можно увеличить за счет их разбивки на более мелкие составляющие. Например, к природным ресурсам необходимо отнести землю, воду, леса, нефть, газ, каменный уголь, минералы и т.п.; к трудовым – количество населения, отношение к труду, уровень образования; к денежным – величину национального дохода, накопление, инвестиции; к материальным – производственные здания и сооружения, машины и механизмы, сырье и материалы.

Между этими факторами существуют сложные взаимосвязи и взаимозависимости. Часть их является взаимозаменяемой в определенных размерах: трудовые факторы – материальными (машинами, автоматами, роботами), природные – денежными ресурсами (при отсутствии нефти, газа минералов их можно купить). От производственных и мотивационных факторов зависит эффективность использования ресурсных факторов, а структурные и институциональные влияют на проявление ресурсных, производственных и мотивационных факторов. Эффективность использования различных факторов, обеспечивающих устойчивое экономическое развитие предприятия, зависит от разных субъектов. Так, степень влияния производственных факторов на экономическое развитие предприятия зависит от руководителей, специалистов и всего состава трудового коллектива предприятия, тогда как значимость мотивационных и институциональных факторов определяется экономической политикой государства.

Наиболее сложной представляется проблема поиска практических путей обеспечения устойчивого экономического развития предприятия. К основным методам достижения устойчивого экономического развития предприятия можно отнести:

- расширение сферы деятельности;
- сокращение сферы деятельности;
- достижение стабильного положения на рынке;
- информатизация.

Основной целью расширения сферы деятельности крупного предприятия является получение дополнительного эффекта от разнообразия. Расширение сферы деятельности может происходить путем: присоединения к предприятию новых производств, входящих в технологическую цепочку; объединения предприятий, работающих и конкурирующих в одной области; освоение новой продукции.

Объединения позволяют сократить расходы путем сокращения числа структурных подразделений и увеличения функциональной нагрузки на них. В данном случае, сокращение расходов происходит за счет процессов оптимизации, уменьшения уровней управления и сокращения расходов на управление, а также специализации, предполагающей увеличение скорости деятельности.

Расширение сферы деятельности предполагает также и освоение новой продукции.

Такой метод достижения устойчивого экономического развития предприятия, как сокращение сферы деятельности, заключается в сокращении энергоемких процессов и операций.

Достижение стабильного положения на рынке осуществляется за счет инновационной деятельности, которая связана с освоением новой продукции и внедрением новой технологии, что позволяет выйти на новые рынки сбыта и добиться повышения конкурентоспособности продукции предприятия, а это в свою очередь приводит к стабильному функционированию на рынке сбыта.

Последний анализируемый метод достижения устойчивого экономического развития предприятия – информатизация – представляет собой повышения уровня информированности. Данный метод предполагает сбор информации по изменению финансового состояния предприятия, наличию непредусмотренных внешних воздействий, нарушению связей внутри предприятия, для того чтобы провести корректирующие мероприятия по выводу предприятия из неустойчивого состоя-

ния. В настоящее время для получения необходимой информации все чаще стали обращаться к услугам внешних консультантов.

Кроме того, информатизация предполагает обучение персонала как внутри предприятия, так и за его пределами.

Информирование помогает найти наиболее лучший вариант действий, способствующий преодолению кризисных явлений и поиску более стабильных организационных форм.

Таким образом, проведенный анализ возможных методов достижения устойчивого экономического развития предприятия показывает, что большинство из них носит инновационный характер, то есть инновационная деятельность является одним из основных способов обеспечения устойчивого экономического развития.

Список использованных источников:

1 Костромин, П.А. Устойчивое развитие предприятия в условиях модернизации экономики / П.А. Костромин // Экономика и современный менеджмент: теория и практика: сб. ст. по матер. XXIV междунар. науч.-практ. конф. – Новосибирск: СибАК, 2013. [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <https://sibac.info/conf/econom/xxiv/32601>. – Дата доступа: 25.03.2019.

2 Кульбака, Н.А. Сущность и факторы экономической устойчивости / Н.А. Кульбака [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа : <http://www.mte.ru/wb.psf>. – Дата доступа 27.03.2019.